
ATA DA 75ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DE BACIA HIDROGRÁFICA 
DO ACARAÚ  

Ao quarto dia do mês de dezembro de dois mil  e vinte e quatro,  ocorreu a 75ª reunião 

ordinária  do  comitê  da  bacia  hidrográfica  do  Acaraú.  Estiveram reunidos  no  Centro  de 

Educação a Distância- CED, localizado na rua Iolanda P. C. Barreto, 138, Derby Clube, 

62042-270, Sobral, CE, 28 entidades membros. As entidades membros são as que seguem: 

Marcia Caldas, representando da Secretaria de Recursos Hídricos; Silvério Neto, suplente da 

ADAGRI; Amanda Maia, titular da EMATERCE; Raimundo Nonato e João Deon de Araújo 

Pontes, titular e suplente da FUNCEME; Amanda Diogenes, titular do ICMBio; Francisco 

Frank Soares,  titular  da   SEMACE;  Lincoln  Freire,  titular  da  SDA;  Nayara  de  Sousa  ,  

suplente  da  prefeitura  municipal  de  Monsenhor  Tabosa;  Tulio  Ésio  Ferreira,  titular  da 

Prefeitura  de  Acaraú;  Rivas  Yamaghami,  titular  da  prefeitura  municipal  de  Groaíras; 

Cristiane Lopes Lima, titular da Associação Maria Aldina Rodrigues; Patrícia Vasconcelos e 

Nelson do Nascimento,  titular  e  suplente   da  Universidade  do  Vale  do  Acaraú;  Mayara 

Carantino e Eliano Vieira , titular e suplente  do IFCE; Francineide Mendes e Wagner Paiva ,  

titular  e  suplente  do  Sindicato  dos  trabalhadores/as  rurais  de  Groaíras;  José  Camilo  de 

Freitas, titular do Sindicato dos trabalhadores/as rurais de Marco; Francisco Francimar de 

Araújo,  suplente  do  sindicato  dos  trabalhadores/as  rurais  de  Morrinhos;  José  Roberto 

Ximenes Farias, suplente da Associação Comunitária Cultural e Esportiva de Riacho das 

Carnaúbas, Várzea da maniçoba, cajueiro e Veados; José Maria Gomes e Emanuelle Rocha, 

titular e suplente  da Cáritas Diocesana de Sobral; Renata Costa Silva e João Batista Silva ,  

titular  e  suplente  do  Sindicato  dos  Trabalhadores(as)  Rurais  de  Sobral;  João  Batista  do 

Nascimento, suplente do Sindicato dos Trabalhadores(as) Rurais de Massapê; José Carlos 

Lira,  titular  da  Associação  Otávio  Rodrigues  Moção;  César  Silva,  titular  da  Associação 

Comunitária  dos  Moradores  Remanescentes  Quilombola de  Alto  Alegre 

Morrinhos/ARCOMARQ; Luísa Nascimento, titular da Associação Indígena Tabajara Serra 

das Matas; Inacio Evangelista Neto, suplente da CAGECE; Carlos Augusto Moura, titular e 

suplente da Colônia Z-75 de Santa Quitéria; Luan dos Santos, Luan dos Santos , titular do 

SISAR;   Fábio  Junqueira,  titular  do  Distrito  de  Irrigação  do  Perímetro  Baixo  Acaraú- 

DIBAU;  Adauto  Eleotério  Araújo,  titular  da  Associação  dos  Moradores  do  Distrito  de 

Arariús; Ronaldo Morais, titular da Associação Comunitária Nossa Senhora da Conceição. A 

pauta da reunião é a que segue: Aprovação das atas da 74º Reunião Ordinária e da 47ª 

Reunião Extraordinária; Apresentação dos Gastos com atividades do CBH Acaraú e com o 
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Fórum Cearense dos Comitês de Bacia – COGERH – GEPAR;– Apresentação dos decretos 

vigentes  de  outorga  e  cobrança e  valor  arrecadado pela  cobrança na  bacia  do Acaraú – 

COGERH –  GEREU E GEOFI;  Informações dos Recursos do PROCOMITÊ na Bacia do 

Acaraú – SRH; Encaminhamentos; Patrícia Frota ,  presidenta do comitê do Acaraú e da 

UVA, deu início a reunião com as boas-vindas. Em seguida passou-se para a apreciação das 

atas da 74ª reunião ordinária e da 47ª reunião extraordinária, as quais foram aprovadas por 

unanimidade. Em seguida Patrícia Vasconcelos disse que tem alguns informes, no dia 11 de 

novembro, eu recebi uma comunicação da gerência da COGERH em Sobral de uma carta  

destinada a plenária do Acaraú, como eu não me sinto confortável para fazer a leitura da 

carta eu peço a Mayara para ler para que vocês tenham conhecimento, e depois a Cristiane  

irá dizer como foi a reunião que aprovou essa carta que aconteceu no Preá em Cruz. Mayara 

Carantino do IFCE, a carta foi escrita pelo Fórum de comitês de bacias hidrográficas em 05 

de  novembro  de  2024;  Assunto:  Comunicação  sobre  as  dificuldades  de  interação  e 

comportamento da presidência do comitê do Acaraú; O Fórum Cearense do Comitês de 

Bacias Hidrográfica, por meio desta carta comunica formalmente ao plenário desse comitê 

as dificuldades significativas de comunicação que tem sendo enfrentado por sua diretoria , 

especialmente  com  a  presidência  do  comitê  do  Acaraú,  ocupada  pela  Sra.  Patrícia 

Vasconcelos Frota. Desde o primeiro contato estabelecido entre as partes, a presidência do 

Comitê  do  Acaraú  tem demonstrado  resistência  aos  meios  de  protocolos  adotados  pelo 

Fórum  Cearense.  A  sra  Patrícia  tem  questionado  de  forma  reiterada,  a  legalidade  e 

regularidade  do  Fórum,  apesar  de  sua  constituição  ser  plenamente  legitimada  por  sua 

origem – uma reunião de representantes eleitos de todos os comitês de bacia do estado do 

Ceará  e  consolidada  dentro  dos  processos  de  gestão  de  águas  do  estado,  conforme as 

práticas comuns em todo o Brasil. Além disso, a postura adotada pela Sra. Patrícia tem sido  

extremamente ríspida em relação a coordenação do Fórum, com  afirmações que insinuam 

dúvidas  quanto  a  competência  dos  seus  membros  .  Tal  comportamento,  tem  gerado 

desconforto e desrespeito para com os integrantes do Fórum, especialmente considerando 

que a sua atuação visa sempre o diálogo construtivo e a busca por soluções para a gestão 

das águas. Do estado. Em adição, a sra Patrícia fez acusações infundadas de misoginia 

contra  alguns  membros  do  Fórum,  o  que  é  extremamente  grave  e  inaceitável  em  um 

ambiente que se propõe a ser plural e democrático. Além disso, ela insinuou que membros 

do Fórum utilizam reuniões para a prática de turismo e comportamento inadequado, como 

bebedeiras, e mais grave ainda, que tais atos seriam realizados com recursos públicos. Tais 

alegações, além de não possuírem qualquer fundamentação concreta prejudicam a imagem e 

o trabalho sério que vem sendo realizado por todos os integrantes do Fórum.  Outra atitude 

lamentável  foi  a  divulgação,  sem  a  devida  autorização  dos  membros  envolvidos,  de 
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conversas  privadas de  whatsapp dos  presidentes  dos  comitês  e  do próprio  Fórum para 

terceiros, inclusive para membros da Agência Nacional de Águas- ANA. Tal atitude além de 

violar  a  privacidade    dos  participantes,  distorceu informações  e  colocou em dúvida a 

conduta ética dos membros deste Fórum, sem proporcionar a estes o direito de ampla defesa 

e o contraditório, conforme preconiza o princípio da justiça. Diante do exposto, o Fórum 

Cearense  de  Comitês  de  Bacia  reitera  que  possui  desde  2010 protocolos  e  métodos  de 

condutas sólidos e amplamente respeitado, sendo sempre aberto para adequações quando 

necessário.  Os  membros  do  Fórum,  e  em  especial  as  mulheres  tem  sido  tratadas  com 

profundo respeito, e buscamos continuamente aprimorar nossas ações e pautas, sempre com 

um olhar atento a equidade de gênero. Dado que a Sra. Patrícia Vasconcelos Frota tem 

afirmado  de  maneira  reiterada  que  seus  atos  e  posicionamentos  refletem a  vontade  do 

plenário do Comitê do Acaraú, consideramos pertinente e salutar que o próprio plenário 

deste comitê tome ciência do atual posicionamento e sentimento dos membros que compõem 

o Fórum Cearense de Comitês de Bacia, com especial atenção ao tratamento dispensado às 

mulheres que fazem parte deste. Certos de que a comunicação respeitosa e transparente é 

fundamental ´para o bom andamento de nossos trabalhos conjuntos. esperamos que esse 

comunicado  seja  recebido  com  a  devida  consideração,  e  que,  juntos  possamos  buscar 

soluções para os desafios que se apresentam. A presente carta foi  lida e aprovada pelo 

Fórum Cearense de Comitês de Bacias Hidrográficas, na reunião ordinária realizada em 05 

de novembro de 2024, no município de Cruz pelos seguintes representantes. Depois de lida a 

carta  Patrícia Vasconcelos disse que repudia e rejeita qualquer acusação que tenha nesse 

documento ,  inclusive é  uma situação muito grave e  já  estou tomando providências  em 

relação a ele, e deixo claro que a gente tem outros objetivos do Comitê de Bacia, outras 

atribuições muito mais importantes, que é uma situação específica de natureza privada de 

perseguição pessoal , e eu não vou me submeter a isso , nenhuma das acusações aqui podem 

ser comprovadas nem por prova documental,  nem por gravação e nem por testemunha , 

então eu estou extremamente tranquila em relação a isso daqui,  e estou a disposição do 

comitê caso vocês queiram conversar em outro momento sobre essa situação, e era isso que 

eu queria dar ciência a plenária. Mayara Carantino, do IFCE e diretora do comitê, eu estou  

há bastante tempo no comitê  e essa situação é  bem estranha ter recebido uma carta com 

esse conteúdo , e ai eu fiquei me perguntando quando li a carta se a gente faz uma carta  

resposta, se a gente faz uma nota de repudio , porque não é competência do comitê e muito  

menos do Fórum , analisar comportamentos   de forma tão subjetiva , achei desnecessário o 

conteúdo , e se a gente for colocar em carta tudo que a gente passa em reunião , a gente não  

vai fazer mais nada , porque eu como mulher, já senti varias vezes nesses anos situações de 

você  não  consegui  falar  ,  de  você  se  constranger  num  ambiente  que  ainda  é  muito 
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masculino , os técnicos a maioria são homens, a plenária a maioria é masculina , que tem 

uma  maneira  de  falar  que  as  vezes  os  homens  nem  percebem  mas  de  certa  forma  é 

desrespeitosa com as mulheres , a questão de interromper a fala mas não vou generalizar mas 

se eu fosse mandar uma carta toda vez que isso acontecesse comigo eu ia viver de mandar 

carta e não ia mais fazer o que é de competência do comitê , o Fórum pelo que eu entendo 

não está previsto na Lei das águas, na nossa política de gestão de recursos hídricos ,o Fórum 

é formado pelas diretorias dos comitês ,não fica muito claro qual atribuição, qual é o papel 

do  Fórum,  mas  eu  acredito  que  não  seja  esse  de  reunir  diretores  para  está  observando 

comportamentos ou escrevendo cartas que são desnecessárias , mas a gente poderia pensar 

numa resposta pois esse tipo de situação constrange nos mulheres, constrange a Patrícia  , e 

eu acredito que não seja atribuição nossa ficar gastando tempo com esse tipo de situação . 

Luísa Canuto, liderança Tabajaras da Serra das Matas , venho saudar todos e todas em nome 

da nossa presidente Patrícia  , por mais que não seja assunto de pauta e a não devemos entrar  

na vida pessoal de ninguém , até porque isso não é brincadeira, entrar na vida pessoal das 

pessoas,  mas é um assunto muito sério,  grave pois se trata da nossa presidenta que nós 

acabamos praticamente de eleger, e eu me solidarizo Patrícia pelo fato de você está passando 

por um constrangimento por uma injustiça , essa carta é uma palhaçada , é uma falta de  

respeito , e nós estamos falando aqui é de respeito , nos somos o primeiro comitê do Estado 

do Ceará que tem a frente mulheres , o que que tem haver o Fórum Cearense se meter nas  

discussões internas desse comitê  , principalmente na vida pessoal de alguém, seja homem ou 

mulher , mas eu estou falando aqui de uma mulher, uma mulher que tem origem, que tem 

valores , uma mulher que sabe o chão que pisa e não estamos aqui para ninguém colocar 

palavras na nossa boca , muito pelo contrário, eu falo, me visto do jeito que eu quiser , se a 

gente for sair por ai fazendo julgamento de comportamentos de forma machista, e eu falo 

machista, e não estou falando só de homem não, tem mulheres com comportamento pior de 

que homens, e é triste e cruel quando o machismo vem de determinadas mulheres, que mal  

faz qualquer uma de nos mulheres a frente de um espaço de poder, que mal nos fazemos? É 

muito difícil  para a gente ocupar os espaços porque a sociedade é machista e cruel.  Ela 

continuou dizendo que isso não é perca de tempo, muito pelo contrário, é para nós agir, e 

você está agindo certa, o machismo diz que “em briga de marido e mulher a gente não mete 

a colher” não mete por que? Parece que tudo de mulher tem que ficar abafado, eu digo isso 

porque sou vítima, e eu já tive que agir de forma bem radical para dizer que eu estou bem 

aqui e exijo respeito. Luísa Canuto disse ainda que no sábado o Conselho politico do povo 

Tabajaras da Serra das Matas iria se reunir e fazer um documento de repudio para essa carta,  

e vamos enviar para o comitê e nos solidarizar com a Patrícia, nós somos minoria, mas temos 

espaço para buscar justiça e é por esses caminhos que vamos buscar nos defender, e eu digo 
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mais  uma  vez,  respeito,  respeito  e  respeito.  Eliano  Pessoa,  do  IFCE   parabenizou  e 

concordou com as falas da Mayara Carantino  e da Luísa Canuto , e disse que  mais do que  

nunca uma coisa como essa gasta energia da gente  e todo mundo tem seus afazeres, e a 

gente tira o tempo para está aqui, conheço a Patrícia e não é de hoje , e eu sei que o que ela 

se importa é com a coletividade ,  e eu acho que temos que fazer uma nota de repudio a essa 

carta do Fórum, e uma coisa rápida , de uma lauda mesmo para que não demandemos muita 

energia, então temos que sair daqui com uma nota de repudio e ressaltando a nossa escolha 

para  a  diretoria  desse comitê  ,  e  se  ela,  Patrícia,  foi  escolhida nós estamos aqui  é  para  

referendar  e  que  nos  continuamos  fortalecendo  ,  consolidando  e  elas  continuam  nos 

representando , e não tem nenhuma legislação que diga que esse fórum é melhor , ou maior 

ou que ele faz parte do sistema. Cristiane Lopes da Associação Maria Aldina e diretora do 

comitê do Acaraú, disse se sentir abraçada pela Luísa e deixo meu apoio a Patrícia, eu faço 

parte da diretoria do Acaraú, e eu fui para reunião do Fórum no dia 5 de novembro e eu vou 

dizer  para  vocês  como  me  senti  lá.  Cristiane  fez  o  seguinte  relato:   No  dia 05  de 

novembro de  2024,  no  município  de  Cruz  (  Praia  do  Preá)  participei  de  uma  reunião 

organizada pelo Fórum de comitês de bacias do estado do Ceará, onde nesse encontro fui 

representando o comitê do Acaraú como diretoria , neste evento quando entrei naquela sala 

naquele  ambiente  senti  o  peso do lugar  e  das  pessoas que ali  estavam ,  no decorrer  da 

reunião fui ignorada só pelo fato de estar lá , a todo momento membros dos outros comitês 

que fazem parte do grupo do Fórum, tentaram de todas as formas me coagir a chegar o ponto 

de ser a pior da mulheres a estar naquele lugar horrível , não podia olhar de lado não podia 

me virar  nem mesmo pegar  um caderno pra  fazer  anotações  pois  a  todo momento eles 

estavam olhando, cochichando e muitas das vezes rindo todas as vezes que me posicionei  

naquele ambiente, dessa forma me sentir a pior de todas as mulheres a estar naquele lugar 

onde há um grupo de homens altamente machistas, e mulheres que apoiam as decisões deles 

sem pensar no constrangimento e constantes ataques que fazem as outras mulheres que não 

estão de acordo com o que eles  fazem ,  com o que eles  deliberam .  Nesse evento que 

aconteceu, eu queria sumir de lá num passe de mágica pra não me sentir tão ruim da forma 

como fui tratada ,  foi horrível ,  passei alguns dias em choque em saber que fui pra um 

ambiente para apresentar propostas e dizer o quanto nosso comitê tinha progredido, nossos 

planos de trabalhos e etc, mais infelizmente não foi possível, tive uma fala na qual fiz um 

pequeno resumo de nossa demanda que não foi respeitada ,fizeram de conta que não tinha 

ninguém falando ,e quando terminei riram eu me levantei dei as costas e fui embora. Enfim, 

foi horrível como mulher participar de um evento onde há um grupo de homens, e mulheres  

que pensam como homens. Foi horrível está naquele lugar, eu que faço parte dessa diretoria 

e representando esse comitê,  eu como pessoa não vou mais para as reuniões do Fórum, 
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porque eu me senti a pior das mulheres naquele lugar, para me recuperar foi difícil, eu passei 

uma semana todinha arreada, porque eu não imaginava que ia ser tão humilhada daquela 

forma como eu fui , e depois da leitura da carta a única que não foi a a favor foi eu, o resto 

dos outros representantes dos outros comitês , eles ficavam rindo nas minhas costas e davam 

gargalhadas altíssimas , e se for para representar o comitê do Acaraú nesse Fórum, eu não 

vou mais. Francineide do sindicato de trabalhadores/as rurais de Groaíras , e eu concordo 

com as palavras de todos os companheiros e essa carta é uma vergonha , e eu repudio essa 

carte e sei que é só pelo motivo de Patrícia ser mulher sim ,por que a gente que está a frente  

de alguma entidade, a gente passa por isso também, mas isso para mim é estimulo de eu 

continuar  ,  porque  se  nos  mulheres  nos  calarmos  diante  dessa  vergonha  ,  desse  fato 

lamentável,  é  isso  que  eles  querem  ,  não  podemos  nos  calar  ,  a  Patrícia  foi  eleita 

democraticamente,  e  eu parabenizo a forma como ela vem conduzindo esse comitê,  é  a  

primeira vez que faço parte ,  eu repudio essa carta, me solidarizo com a companheira e 

concordo com os companheiros em responder ao Fórum com uma carta de repudio, e dizer 

para a Patrícia que não desista    por que quando a gente dá bons frutos a gente leva predadas 

, não vamos nos calar e estamos com você e acho que não deve ficar sem resposta, vamos  

fazer  uma  carta  repudiando  e  estou  aqui  para  ajudar.  Meu  nome  é  César  e  estou 

representando  as  comunidades  Quilombola  do  nosso  comitê  s,  e  em  nome  da  nossa 

instituição, e em nome da nossa presidente que é uma mulher , e eu repudio qualquer ataque 

de forma imoral , abusiva e irresponsável  a qualquer mulher que seja , Patrícia foi eleita de 

forma democrática e desenvolve o trabalho dela fazendo o melhor para o comitê ,  e  eu 

representando as comunidades Quilombolas do Estado  tem o meu apoio, e repudio ataque a 

qualquer mulher , porque lugar de mulher é onde ela quiser. Rivas Yamaghami, da prefeitura 

de Groaíras ,disse que  a gente tem que respeitar o que a maioria decidiu, eu não sou de 

puxar saco mas a Patrícia chega a  causar talvez constrangimento a eles, por conta dela ser 

mulher e ter uma capacidade técnica muito grande , e em outras reuniões (na gestão anterior)  

que a gente participava como ouvinte a  gente ouvia os posicionamentos dela no comitê 

mesmo, e a gente escutava nos bastidores críticas de que ela estaria querendo aparecer, eu 

acho que quando a pessoa tem uma capacidade técnica e ela tem uma posição contrária ao 

que se  coloca  é  porque ela  deve ter  uma solução para  aquele  problema que está  sendo 

apresentado.  Jota  Carlos  da  Associação  Otavio  Rodrigues  de  Forquilha  ,  isso  é  algo 

lamentável  ,  eu estou a  pouco tempo no comitê)  e  já  percebo a  capacidade técnica e  o 

profissionalismo exemplar  que a Patrícia tem , e essa fala feita pela Cristiane , no momento 

em que ela esteve lá,  sendo desrespeitada,  coagida,  é  muito triste  ,  eu informo que sou 

presidente da minha associação e estamos fazendo uma reforma no estatuto para que seja 

composto de 50% de mulheres na diretoria , porque as mulheres tem o mesmo direito dos 
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homens independente de qualquer situação , e se o comitê elegeu a Patrícia é porque ela tem 

capacidade técnica. Patrícia Vasconcelos disse que agradecia o apoio de todos , e disse que 

ela não é presidenta ,mas ela está presidenta  do comitê , pois isso é passageiro, eu sou é  

professora , as vezes as pessoas se apropriam de uma situação mas isso é passageiro, a minha 

indignação é porque isso não deve acontecer com ninguém , nem com outras mulheres e nem 

com os companheiros também , nós passamos por uma eleição justa e eu não vou abdicar ,  

eu não vou silenciar, e sempre que eu perceber inconsistências eu vou falar sempre, se a 

intenção  é  me  silenciar  e  me  coagir  ,  essa  intenção  foi  perdida  porque  isso  não  vai 

acontecer , já estou tomando providências na esfera judicial porque temos elementos muito 

sérios mas paralelo a isso continuo meu trabalho no comitê, e se a plenária do comitê do 

Acaraú entender em algum momento que houve falhas, nós vamos discutir e propor uma 

nova eleição, mas eu devo satisfação a essa plenária, quero deixar registrado também que eu 

não vou mais participar de nenhuma reunião de fórum de comitês, quero deixar registrado na 

presença da secretaria executiva . Ela continuou dizendo que não vai participar porque não 

se sente segura e por solidariedade a Cristiane que passou por humilhação na reunião do 

Fórum no Preá, me solidarizo com a Cristiane porque é uma situação muito difícil pela qual  

ninguém deve passar. Em relação a carta de resposta a diretoria vai se reunir e escrever uma 

carta resposta e depois compartilhamos com vocês para podermos construir juntos, para que 

a gente possa responder esse mês, e como essa carta foi encaminhada para a plenária, a  

plenária vai responder a carta. Patrícia Vasconcelos deu prosseguimento a reunião e para o 

ponto desligamento de membros, ela disse que no regimento interno, no artigo 31, que fala 

sobre as faltas a seguir: “Art.31º A entidade ou a instituição cujo representante titular ou 

suplente  não  comparecer  a  02  (duas)  reuniões  consecutivas  do  Comitê,  ou  04  (quatro) 

alternadas, sem justificativa, receberá comunicação do desligamento do seu representante, 

por aviso de recebimento, e será solicitada a fazer nova indicação” , ela disse que identificou 

instituições que estão com faltas além do permitido, tanto do suplente como do titular , e ai a  

diretoria se reuniu e elaboramos uma proposta, a gente sabe que nem todo mundo tem como 

mandar um e-mail mas é importante que a comunicação de ausência venha da instituição e 

não do membro , que a instituição faça um oficio simples, e lembro que podem vir  para as 

reuniões o titular  ou o suplente ,  mas se nenhum dos dois  puder vir  a  instituição faz a 

comunicação e o prazo é de até 10 dias depois da reunião , caso não haja comunicado ela vai  

levar  a  falta  e  a  COGERH vai  passar  a  informação ,  e  se  durante  30  dias  não houver 

nenhuma manifestação  da instituição , ai a gente trás para a plenária discutir o desligamento 

ou não da instituição. São 08 instituições que estarão recebendo esse aviso, e já que a Clara 

está aqui vou tirar dúvidas com ela, no aviso vai a informação que a entidade indique novos 

representantes,  mas a entidade pode indicar os mesmos? Sim, é possível.  José Maria da 
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Caritas disse que não sabia que a carta ia ser discutida, mas a carta foi escrita e enviada , em 

outra ocasião devemos sentar e discutir o teor dessa carta e analisar todos os pontos colocado 

no texto, eu estava no dia na reunião mas não tinha como eu me posicionar por dois motivos, 

primeiro porque eu não conhecia o teor da carta  e segundo eu não estava lá com o poder de 

voto porque eu não sou da diretoria, existem regras e critérios dentro do Fórum, que o Fórum 

é um espaço,  apesar  de não ter  CNPJ ,  não ter  legalidade jurídica,  ela  é  um espaço de 

representação dos comitês e nós não podemos esquecer isso , eu acho que temos que analisar  

essa carta com bastante cautela  e devemos procurar o caminho do diálogo de ambas as  

partes, eu estou  falando isso porque a Patrícia disse que não vai mais participar das reuniões  

do Fórum, e pelas regras do Fórum   é o presidente dos comitês o representantes, e caso a 

Patrícia não vá representar ela tem que escrever uma carta indicando outra pessoa que tenha 

direito  a  voz  e  voto,  digo  isso  porque  é  um  espaço  de  debate  e  acho  que  não  havia 

necessidade dessa carta de forma nenhuma , então se a presidente não vai participar ela tem 

que dar uma carta de amplos poderes para quem vai . Mayara Carantino do IFCE, disse que 

queria saber o que que o Fórum delibera, o que é de tão importante que esse Fórum pode está 

deliberando que o fato da presidenta do Acaraú não está lá, qual o impacto disso , porque eu 

entendo que quem delibera é o comitê de bacia ,  a nossa unidade de gestão de recursos 

hídricos é a bacia hidrográfica, então tudo é definido por território por bacia hidrográfica , 

então a gente tem que pensar na bacia do Acaraú, e o Fórum é Cearense , e ai eu não vejo o 

que ele pode está deliberando, e se for deliberar uma carta com esse teor ,  eu não vejo  

nenhum sentido   se deslocar para uma reunião dessas. Rivas Yamaghami da prefeitura de 

Groaíras, disse que a gente participou de uma eleição do nosso comitê e a entidades não está 

participando, na minha opinião tinha que convocar as entidades que ficaram de fora, para 

servir como exemplo e para que a entidade não indique a mesma pessoa que vai continuar  

faltando. Patrícia informou ao Rivas que no caso de convocar outra instituição tem que haver 

um  novo  processo  eleitoral,  então  para  alterar  esse  formato  a  gente  tem  que  alterar  o 

regimento e a gente pode pensar nisso em outro momento. Patrícia Vasconcelos respondendo 

ao José Maria, disse que quando vemos a lei 14 844, o Fórum não está na lei , legalmente ele 

não existe, ele não tem poder deliberativo, as decisões são aqui, nesse espaço(comitê) , então 

eu devo estar presente aqui, que foi o espaço para o qual eu fui eleita , não existe nenhum 

instrumento legal que me obrigue a está presente em reunião do Fórum, e eu iria sim caso 

existisse um ambiente de respeito e harmonia , não haveria problema , mas nessa situação eu 

não vou e nem existe instrumento que me obrigue , e sobre outra pessoa da diretoria ir a 

gente faz a carta dando uma procuração para que algum membro da plenária vá. Patrícia 

Vasconcelos encaminhou para a plenário a proposta do Jose Maria que era de analisar a carta 

do Fórum, 16 são contrários em analisar a carta    e 4 a favor de analisar a carta. Patrícia diz 
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que outro encaminhamento a ser deliberado   é uma nota ou carta de repudio ao Fórum 

baseado no meu relato e  no da Cristiane,  a  plenária  estava de acordo,  foi  colocado em 

aprovação a moção em repudio a carta do Fórum, o que foi aprovado pela  maioria com  uma 

abstenção  da  SRH  .   Sobre  a  frequência  dos  membros  do  comitê,  nós  vamos  fazer  a 

comunicação para as instituições do comitê e caso tenham dúvida entrem em contato com a 

secretaria executiva. Jota Carlos     sugeriu que se pense na alteração do regimento no que diz   

respeito a essa questão. Patrícia Vasconcelos confirmou e disse que existe a proposta do 

Rivas de alteração dos regimentos na parte que trata das frequências das entidades. Patrícia  

Vasconcelos perguntou ao plenário se queriam criar um grupo de trabalho para debaterem as 

modificações do regimento, esse ano ou no ano que vem, o plenário decidiu pautar só ano 

que vem essa questão. Patrícia Vasconcelos informou que o Sindicato de Ipu, na pessoa da 

Veramires solicitou o afastamento do comitê,  como também a Associação de Tangentes, 

abrindo duas vacâncias, uma para a vaga de usuários e outros para vaga de sociedade civil.  

Patrícia informou a justificativa do Sindicato de trabalhadores/as rurais de Ipu, que foi a falta 

de tempo para acompanhar as demandas do comitê, e para não prejudicar  o  andamento o 

sindicato solicitou a saída, nesse caso a Veramires ocupava a vaga de vice presidenta, e com 

a saída dela, o regimento diz que  quem está no cargo anterior ao dela passa a ocupar a vaga 

de vice presidente, que no caso é a Mayara , que estava na vaga de secretaria e passa para a 

vice presidência, e a Cristiane Lopes que estava na secretaria adjunta, e agora ocupa a vaga 

de secretária do comitê,  abrindo uma vaga na diretoria.  Patrícia Vasconcelos disse quem 

quiser se candidatar, seja homem ou mulher, fiquem a vontade, e será criada a comissão 

eleitoral. Foi formada uma comissão eleitoral que vai conduzir dois processos, a vacância de 

entidades membros e a eleição para a vaga de secretário adjunto na diretoria, comporão essa 

comissão,  Amanda  Diogenes  do  ICMBio,  Francineide  Mendes  do  sindicato  de 

trabalhadores/as Groaíras   e Antônio César Silva Lopes da Associação Comunitária dos 

Moradores  Remanescentes  Quilombola  de  Alto  Alegre  Morrinhos.   Em seguida  Patrícia 

Vasconcelos apresentou um informe sobre uma  solicitação dos Indígenas Tremembés de 

Queimadas,  e convidou a representante dessa Aldeia Indígena,  Ana Paula,  que fez o 

relato do problema de falta de água da Aldeia Tremembés de Queimadas,  disse que o distrito 

irrigado do baixo Acaraú suspendeu o fornecimento de agua para essa Aldeia Tremembé, 

esta disse que desde 2014 estão sem o fornecimento dessa água, essa agua é para irrigação  ,  

são  84  famílias  ,  e  eu  peço apoio  desse  comitê  e  do  DIBAU para  que  se  resolva  esse  

problema da falta de água , peço o apoio de vocês para tirarem uma comissão e irem visitar a 

nossa Aldeia para entenderem melhor a nossa dificuldade . Patrícia Vasconcelos perguntou se 

o DIBAU queria se pronunciar, já que ele foi citado, Carlos Augusto do DIBAU, disse que o 

Fabio que é o gerente, não está presente, mas ele disse que precisa se atualizar dessa situação  
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com o Fabio, e dará uma resposta, e farão isso o mais breve possível.  Patrícia Vasconcelos 

solicitou que a regional da COGERH digitalizasse o documento trazido pela Ana Paula e 

distribuíssem para todos os membros e solicitou o apoio do Guilherme   na visita,  agradeceu 

a disponibilidade do Jose Maria da Caritas que também vai participar da visita.  Patrícia 

sugeriu para a plenária, diante do adiantado do tempo e das pessoas da COGERH que vieram 

de Fortaleza para falarem, que o ponto de acompanhamento da operação dos açudes ficasse 

apenas como informe. Hiago Siqueira, gerente da COGERH Sobral, apresentou os dados do 

acompanhamento da operação 2024.2,  na Bacia do Acaraú.  Sobre os açudes isolados da 

bacia todos estão com a operação positiva, então tem positividade em todos a os açudes, e  

não há nenhuma fuga do planejado. E quando a gente avalia o Vale do Acaraú, todos os 

açude do vale, Araras, Edson Queiroz, Jaibaras e Taquara tem saldo de volume, contudo 

quando a gente avalia as vazões operadas , no caso principalmente do açude Araras com 

vazão alocada de 4 300l/s,  e até o momento a gente está passando um pouquinho com a  

vazão operada de 4 331l/s mas ainda tem até janeiro para baixar, nós temos uma situação 

para  decidir  rapidamente com vocês ,  nós temos um saldo em volume que foi  alocado, 

contudo a vazão operada pode ser que ela ultrapasse um pouquinho a alocada mas em janeiro 

vai está dentro, vocês tem duas possíveis decisões aqui , autorizar a COGERH a usar esse 

saldo, mesmo que a vazão passe um pouquinho mas o volume, a gente vai , a todo custo  

respeitar o que foi alocado ,exemplo se vocês definiram que o Araras vai chegar em 31 de 

janeiro com 70% , a gente vai respeitar esse  volume, então caso vocês digam que é preciso 

respeitar essa vazão alocada , então é preciso ampliar ela   para fazer esse respeito ,contudo 

se é uma sugestão para a gente não fazer essa alteração de vazão alocada já que existe um 

saldo de volume disponível , talvez seja a melhor alternativa , só explicando porque esse 

saldo está  positivo,  a  simulação de esvaziamento a gente considera a  vazão que vai  ser 

utilizada e a evaporação , existe a possibilidade da evaporação ser maior ou menor , e mesmo 

esse valor de vazão operada , ele possui erros que são inerentes da operação, a exemplo , 

para quem tira agua da bacia do açude, ele tira agua 24 horas e a gente contabiliza que ele 

tira água o mês todo, contudo quando tem problema de energia, quando tem manutenção e 

tem que parar o sistema a gente não contabiliza isso, e pode ajudar na criação desse saldo  , 

e eu gostaria da confirmação de vocês se podemos usar esse saldo mesmo que a vazão passe 

um pouco da vazão alocada mas faremos todo o esforço para manter dentro do valor que 

vocês definiram .  Mayara Carantino do IFCE, perguntou para qual demanda seria o uso 

desse saldo. Patrícia Vasconcelos disse que tinha essa mesma pergunta, mas queria sugerir 

que a gente decidisse depois da visita Queimadas porque eles estão precisando de água e a 

gente só vai saber depois da visita. Hiago Siqueira disse que normalmente a gente faz o 

cálculo da demanda pelo o que a gente já conhece , e principalmente no que se trata de  
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irrigação, a gente consulta o histórico de cadastro de 2013, 2014 , 2018, e mais recente para 

verificar  uma  estimativa  de  demanda  de  irrigação  ,  contudo  a  demanda  de  irrigação  , 

dessendentação animal  e outras demandas são alvos de modificação no segundo semestre 

por que quem está no trecho do rio e ver água passando na frente da sua casa e não produz, 

tem uma hora que vai querer produzir ,  nós identificamos ,só no trecho de Varjota para 

Sobral  , trinta novas captações de irrigações , eram coisas que não estavam contabilizadas 

porque não existiam e passaram a existir agora no segundo semestre. Cristiane Lopes, da 

Associação  Maria  aldina,  informou  sobre  a  situação  de  insegurança  em  que  vivem  os 

moradores da comunidade logo a jusante do açude Forquilha, por conta da existência de 

buracos na parede desse açude. Hiago Siqueira, disse que há um contrato do DNOCS com 

uma empre4sa para fazer os serviços no açude Forquilha, este disse ainda que o DNOCS é o 

órgão empreendedor e a Secretaria de Recursos Hídricos, o órgão fiscalizador. Guilherme 

Farias deu informes sobre manutenções feitos nos açudes Taquara e Jenipapo. Clara Sales da  

GEPAR, foi solicitada pela diretoria do CBH Acaraú, para apresentar os gastos com o comitê 

de  bacia  e  do  Fórum Cearense  de  comitês  de  bacia,  para  que  se  possa  acompanhar  os 

contratos.  Clara Sales, disse que foi solicitado de 2019 a 2024, mas só deu tempo fazer o  

ano de 2024, mas a GEPAR se compromete em dar um relatório detalhado como todos os 

anos.  Esta  disse  que  as  informações  são  referentes  apenas  os  recursos  que  a  gerencia 

participativa gerencia, não é o da COGERH, que fecha lá para abril, quando fecha todas as 

contas, e vocês podem solicitar a gerencia de planejamento que venha fazer a apresentação. 

Hoje o que se tem é o contrato da alimentação, e o que foi executado até outubro  . Dos 

contratos  vigentes  temos  :   Contrato  034/2023  –  AL  Pinto  Ltda  –  Alimentação  para 

atividades de Gestão Participativa ( coffe-break, almoço e jantar); • Contrato 035/2023 - 

DSP- Apoio logístico nas realizações das Capacitações dos 12 (doze) CBHs e FCCBH • 

Contrato 028/2024 – Vesh Turismo - Serviços de Apoio Logístico nas Reuniões do Colegiado 

Coordenador do Fórum Nacional de Comitês de Bacias Hidrográficas do Brasil e Encontros 

Regionais de Comitês de Bacias – ERCOB; • Contrato 024/2024 – Master Produções e 

Eventos  e  Locações  Ltda  –  Apoio  Logístico  nas  Reuniões  do  FCCCBH,  Secretaria 

Executiva,  Governador,  CONSADCOGERH,  GTs  CONERH;  •  Contrato  022/2024  – 

Empresa M. A. da Silva do Vale - Confecção de Placas, Comendas e Troféus. Dos contratos  

já encerrados são : Contrato 03/2023 – DSP - Apoio Logístico nas Reuniões do FCCCBH, 

Secretaria  Executiva,  Governador,  CONSAD-COGERH,  GTs  CONERH;  •  Contrato 

044/2023 - A L PINTO COSTA ALIMENTAÇÕES E SERVIÇOS LTDA - Apoio Logístico 

para  realização  da  Solenidade  de  Entrega  de  Comenda  Zaranza,  e  Eventos  em 

Comemoração ao Aniversário de criação do FCCBH e Comemoração ao Aniversário de 

Criação dos CBHs ( Banabuiú, Salgado, RMF, Alto Jaguaribe , Litoral). Sobre os Contratos 
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Fonte 700 em 2024, são : Confecção de Placas, Comendas e Troféus de homenagem para 

ser entregue no Evento de Comemoração ao Aniversário de criação do CBH Metropolitanas 

de  Fortaleza;  •  Apoio  logistico  aos  membros  do  CSBH  Salgado,  no  XXVIII  Encontro 

Profetas das Chuvas – 2024; • Serviço de confecção de Placas, Comendas e Medalhas para 

homenagens aos eventos comemorativos dos Comitês das Sub-Bacias Hidrográficas/2024; • 

Hospedagem para membros do CSBH Médio Jaguaribe e Outros Comitês do Estado, no 

Evento alusivo aos 25 anos do CSBH Médio Jaguaribe; • Locação de Espaço de Auditório e  

Decoração para Posse Do CSBH-Rio Banabuiú e Eleição da Diretoria; • Hospedagem para 

membros do CBH Litoral para posse de seus membros e de sua diretoria; • Apoio logistico 

(transporte, hospedagem, alimentação) 13 representantes dos CBHs para Ercob + Reunião 

Colegiado Coordenador  em João Pessoa-Pb de  27  a  29  de  maio  de  2024. Clara  Sales 

apresentou ainda os custos do CBH Acaraú e do Fórum de Comitês de Bacia, a seguir: 

Contratos CONTRATOS  VALOR 

TOTAL (R$)

VALOR CBH Acaraú (R$) VALOR FCCBH (R$)

Contrato 003/2023 – DSP – 

FCCCBH,  Secretaria 

Executiva,  Governador, 

CONSAD-COGERH,  GTs 

CONERH

R$ 71.505,68 R$ 5.958,81 R$ 71.505,68

Contrato  034/2023  –  AL 

Pinto Ltda – Alimentação

R$ 498.809,40 R$ 64.425,20

Contrato 035/2023 -  DSP- 

Capacitações

R$ 452.141,80 R$ 100.835,67 R$ 96.740,00

Contrato  044/2023  -  A L 

PINTO  COSTA 

ALIMENTAÇÕES  E 

SERVIÇOS LTDA - Apoio 

Logístico  para  realização 

de  eventos  comemorativos 

(Comenda  Zaranza,  e 

Eventos Aniversário de dos 

CBHs: Banabuiu, Salgado, 

RMF,  Alto  Jaguaribe  , 

Litoral)

R$ 89.879,90

Contrato  028/2024  –  Vesh 

Turismo  -  Colegiado 

Coordenador FNCBH

R$ 24.303,01 R$ 2.025,25 R$ 24.303,01

Contrato  024/2024  – 

Master  Produções  e 

Eventos e Locações Ltda – 

FCCCBH,  Secretaria 

R$ 124.020,00 R$ 10.335,00 R$ 74.000,00
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Executiva,  Governador, 

CONSADCOGERH,  GTs 

CONERH

Contrato  022/2024  – 

Placas,  Comendas  e 

Troféus

R$ 65.703,00 R$ 320,00 R$ 3.840,00

VALOR TOTAL 1.326.362,79 R$ 183.899,93 R$ 270.388,6

CONTRATOS FONTE 700 

(COTAÇAO 

ELETRÔNICA)

VALOR TOTAL (R$) VALOR ACARAÚ (R$) VALOR FCCBH (R$)

ERCOB  HOSPEDAGEM- 

R&P  VIAGENS  E 

EVENTOS LTDA

R$13.680,00 R$ 1.052,31 R$ 1.052,31

ERCOB  TRANSPORTE  - 

COMERCIAL  E 

SERVICOS  SAO 

CRISTOVAO LTDA

R$ 27.890,00 R$ 2.145,39 R$ 2.145,39

ERCOB  ALIMENTAÇÃO 

-  GERACAO  & 

SERVICOS LTDA

R$ 19.363,50 R$ 1.489,50 R$ 1.489,50

HOSPEDAGEM 

ANIVERSARIO  CBH 

LITORAL – Hotel Varanda

R$ 570,00

LOCAÇÃO  DE  ESPAÇO 

DE  AUDITÓRIO  E 

DECORAÇÃO  PARA 

POSSE  DO  CSBH-RIO 

BANABUIÚ-  OTN 

PRODUCOES 

LOCACOES  E 

SERVICOS LTDA

R$ 5.200,00

HOSPEDAGEM PARA OS 

25  ANOS  DO  CSBH 

MÉDIO JAGUARIBE

R$ 8.000,00

HOSPEDAGEM  PARA 

MEMBROS  DO  CSBH 

SALGADO,  NO  XXVIII 

ENCONTRO  PROFETAS 

DAS  CHUVAS  –  2024  - 

UBR EIREL

R$ 4.000,00
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CONTRATAÇÃO  DE 

SERVIÇO  DE 

CONFECÇÃO  DE 

PLACAS, COMENDAS E 

TROFÉUS  PARA  O 

EVENTO  DE 

COMEMORAÇÃO  EM 

JANEIRO/2024  – 

SERIPLACAS (

R$ 11.860,00

PLACAS, COMENDAS E 

TROFÉUS  DOS  CBHS 

ALTO  JAGUARIBE, 

SALGADO,  MÉDIO  E 

BAIXO  JAGUARIBE  -  - 

SERIPLACAS

R$ 12.210,00

VALOR TOTAL R$ 102.773,50 R$ 4.687,19 R$ 4.687,19

Por fim Clara Sales mostrou o resumo dos custos com CBHS e FCCB até outubro 2024: 

CBH  Acaraú  –  R$  188.587,12; FCCBH  –  R$  275.075,88  sendo  o  TOTAL  –  R$ 

1.429.136,29. Foi aprovado por unanimidade a realização de um Seminário de Gênero e 

Água  em  2025.     Em  seguida  foi  passada  a  palavra  para  Rejane  Viana.  da  gerência  de 

relacionamento, apresentou o Decreto 36 091/2024 e a Resolução N 01/20024, com as tarifas 

para cada categoria de uso da água, em seguida mostrou, o valor faturado por categoria, até o 

mês de novembro de 2024, sendo o abastecimento publico com R$ 330.914,14; a Indústria 

com R$ 79.181,23; Serviço e Comércio com R$ 21.104,84; Irrigação com R$ 19.989,85; 

Água Mineral e Potável de Mesa R$ 4.420,13; Demais Usos com  R$ 2.071,35; Piscicultura 

com R$ 60,64 e a Carcinicultura com R$ 12,95. Patrícia Frota, disse que na bacia existiam 

dois perímetros de irrigação, o DIBAU e o DIPAN, e os perímetros são os que mais utilizam 

água, e nessa conta os perímetros estão pagando pela água bruta? Esta ressaltou que há uma 

diferença nas tarifas de cobrança de água, sendo que o abastecimento humano paga uma 

tarifa bem maior do que a irrigação. Rejane Viana respondeu, que sim o DIBAU e o DIPAN 

pagam regularmente suas contas, e essa diferença de tarifa existe em todo Ceará devido ao 

subsidio tarifário para a  agricultura irrigada.  Em seguida Eduardo Cesar coordenador da 

gerencia de Outorga. Este disse que a outorga de uso de água bruta e/ou Outorga de Obras e  

Serviços  de  Interferência  Hídricas  é  a  autorização,  dada  pelo  Secretário  dos  Recursos 

Hídricos Estadual, para uso de recursos hídricos de domínio do Estado ou ainda em recursos 

hídricos de domínio da União cuja competência de outorgar estejam delegados ao Estado do 

Ceará. Esta autorização também abrange obras e/ou serviços de interferência hídrica. Ele 

apresentou as formas de solicitação de outorga, que são via Online 1 - Acessar o Portal da 

Cogerh  e  depois  clicar  no  banner  "Solicitação  Outorga  Online" 

 Ata da 75ª Reunião Ordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica do Acaraú - 04.12.2024

404

405

406

407

408

409

410

411

412

413

414

415

416

417

418

419

420

421

422

423

424

425

426



(https://portal.cogerh.com.br/#outorga);  2  -  Informar  as  coordenadas  de  captação;  3  - 

Preencher a 1ª página com a identificação do requerente e a 2ª página com o tipo de outorga, 

sua finalidade de uso e demanda requerida; 4 - Após o preenchimento do pedido, para os 

casos de não isenção, o sistema envia o DAE para o e-mail cadastrado; 5 - O Fluxo do 

Processo continua automaticamente após a confirmação de pagamento do DAE (se houver); 

6  -Após  a  assinatura  da  Portaria  de  Outorga  pelo  Secretário  de  Recursos  Hídricos,  o 

documento é enviado por e-mail  ou baixado pela plataforma do sistema.  Eduardo Cesar 

apresentou  os  volumes  outorgados  das  categorias  de  uso  no  estado  do  Ceará.  Para  a 

irrigação com 101,763hm³ que equivale a 54,35%; Para o abastecimento humano o volume 

outorgado é de 64,733 hm³  que equivale a 34,57%; Para a indústria o volume é de 10,495 

hm³ que equivale a 5,60%; Para a aquicultura o volume é 6,445 hm³  que equivale a 3,44%; 

Demais usos o volume é   2,040 hm³  que equivale a 1,09%; Para o serviço e comercio o 

volume é 1,622 hm³  que equivale a 0,87%; Para Dessedentação animal o volume é de 0,139 

hm³  que equivale a 0,07%. Os volumes outorgados na bacia do Acaraú a seguir: Para a 

irrigação com 241hm³  que  equivale  a  27,02%;  para  o  abastecimento  humano o  volume 

outorgado é de 246 hm³ que equivale a 27,58%; para a indústria o volume é de 111 hm³ que 

equivale a 12,44%; Para a aquicultura o volume é 18 hm³ que equivale a 2,02%; Demais 

usos o volume é   49 hm³ que equivale a 5,49%; Para o serviço e comercio o volume é 

115hm³ que equivale a 12,89%; Para Dessedentação animal o volume é de 112 hm³  que 

equivale a 12,56%.Em seguida foi passada a palavra para Marcia Caldas ,  para que esta 

apresentasse as informações do  PROCOMITE   . Marcia Caldas da SRH, disse que foi feito 

um aditivo do contrato do PROCOMITE até 30/09/2026, e os comitês tinham que decidir  

logo com o que iriam gastar os recursos em seguida ela apresentou o que já foi gasto de 2022 

a 2024, e para 2025 existe um termo de referência de equipamentos eletrônicos (notebook, 

data show, impressoras, etc, de R$ 100.000,00 mais um termo de referência de material de 

escritório R$ 230.000,00. Em seguida Marcia Caldas apresentou a situação que se encontra o 

contrato de locação, o balanço dos gastos por cada comitê de bacia do estado e o balanço 

geral. Marcia Caldas informou que ela rateou o custo do vídeo da Gotinha entre todos os 

comitês, pois segundo ela todos vão se beneficiar, informou que o saldo do CBH Acaraú até 

outubro de 2024 é de R$ 180.189,98. A apresentação detalhada da Marcia Caldas está anexo 

a essa ata. Marcia Caldas deixou as seguintes propostas para a plenária decidir para quando 

terminar o saldo do contrato dos carros (R$ 251.196,32 valor calculado até out/24), o que 

querem fazer: proposta A) Prorrogar o uso até terminar o aditivo (17/10/25), mesmo que isso 

implique em disponibilizar mais recursos e a proposta B) que é finalizar o contrato assim que 

o  saldo  de  r$  251.196,32  acabar.  Patrícia  Vasconcelos  encaminhou  para  a  plenária  as 

propostas, a proposta A teve 19 votos, e a proposta B não teve voto, e duas abstenções.  A 
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segunda deliberação seria a definição do comitê sobre o que fazer para usar o restante dos 

recursos  do  PROCOMITÊ  de  R$  180.000,00,  Patrícia  Vasconcelos  disse  que  que  pelo 

adiantado da hora seria difícil pensar e discutir as ideias, a Amanda do ICMBIO e a Luísa 

Canuto já tinham demonstrado interesse em apresentar proposta. Patrícia Vasconcelos disse 

que dia 6 de janeiro de 2025 teria uma reunião extraordinária, e se a plenária concordaria em 

apresentar as propostas nessa reunião, que estrará na pauta principal, todos concordaram com 

esse encaminhamento. Sem mais nada a tratar, deu-se por encerrada a reunião. Eu, Adriana 

Oliveira, redigi essa ata. Deliberações: 1- Aprovada uma nota de repudio ao Fórum Estadual 

de Comitês de Bacias;2- Foi aprovado prorrogar o uso da quilometragem dos carros até 

terminar o aditivo do PROCOMITE (17/10/25), mesmo que isso implique em disponibilizar 

mais recursos; 3- haverá uma visita na Aldeia Tremembé de Queimadas para conhecer a 

problemática da falta  de abastecimento,  com a presença de membros do CBH Acaraú e 

COGERH; 4- Foi aprovado por unanimidade a realização de um Seminário de Gênero e 

Água em 2025.
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